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1. Γενικά. 

 

1.1    Στοιχεία που πρέπει να προσκομισθούν 

Για όλα τα υλικά θα πρέπει να προσκομισθούν: 

1. Πλήρης τεχνική περιγραφή των προσφερομένων προϊόντων.  

2. Τεχνικά φυλλάδια  και κατασκευαστικά σχέδια, όπου απαιτούνται για την 

πλήρη περιγραφή των προσφερομένων προϊόντων. 

3. Υπεύθυνη δήλωση για πλήρη συμμόρφωση με τις προδιαγραφές ή σε     

διαφορετική περίπτωση με υπόδειξη των διαφορών με αυτές. Η υπεύθυνη 

δήλωση θα συνοδεύεται επί πλέον από αναλυτικό φύλλο συμμόρφωσης με τις 

τεχνικές προδιαγραφές (με σαφή αναφορά, σημείο προς σημείο για τη 

συμφωνία ή όχι του προσφερόμενου προϊόντος με τα ζητούμενα από την 

παρούσα προδιαγραφή και παραπομπή στο ακριβές σημείο όπου αυτό 

διευκρινίζεται).           

4. Πιστοποιητικό καταλληλότητας από επίσημο φορέα για πόσιμο νερό για όλα 

τα υλικά που έρχονται σε επαφή με πόσιμο νερό. Στην περίπτωση που δεν 

προσκομισθεί πιστοποιητικό καταλληλότητας για το τελικό προϊόν αλλά για 

τα επί μέρους υλικά, που έρχονται σε επαφή με το πόσιμο νερό (π.χ. βαφή, 

ελαστικό κλπ), θα πρέπει να προσκομισθεί δήλωση του κατασκευαστή του 

τελικού προϊόντος ότι θα χρησιμοποιήσει τα υλικά των Κατασκευαστικών 

Οίκων για τα οποία προσκομίζονται τα πιστοποιητικά. Στις προδιαγραφές των 

υλικών αναφέρονται τυχόν ειδικές απαιτήσεις. 

5. Υπεύθυνη δήλωση με τα πλήρη στοιχεία του προμηθευτή κάθε 

προσφερόμενου προϊόντος (Ταχυδρομική διεύθυνση,  Ηλεκτρονική 

διεύθυνση, τηλέφωνο, fax, ονοματεπώνυμο αρμοδίου).   

6. Υπεύθυνη δήλωση με τα πλήρη στοιχεία του κατασκευαστικού οίκου κάθε 

προσφερόμενου προϊόντος (Ταχυδρομική διεύθυνση,  Ηλεκτρονική 

διεύθυνση, τηλέφωνο, fax, ονοματεπώνυμο αρμοδίου).   

7. Πιστοποιητικό ποιότητας ISO 9001:2008 του κατασκευαστικού οίκου κάθε 

προσφερόμενου προϊόντος για την κατασκευή του συγκεκριμένου προϊόντος.  

8. Πιστοποιητικό ποιότητας ISO 9001:2008 του προμηθευτή για την 

συγκεκριμένη δραστηριότητα.  

9. Εγγύηση 2 ετών από τον χρόνο παραλαβής των προσφερόμενων υλικών: 

 Από το εργοστάσιο κατασκευής. 

 Από τον προμηθευτή. 

             Στην περίπτωση που για κάποιο υλικό απαιτείται διαφορετικός χρόνος 

εγγύησης, αυτός θα αναγράφεται στην αντίστοιχη προδιαγραφή. 

 

Όλα τα πιστοποιητικά που θα υποβληθούν για όλες τις κατηγορίες υλικών  θα είναι 

πρωτότυπα  στην γλώσσα έκδοσής τους. Γίνονται αποδεκτά επίσης πλήρη και 

επικυρωμένα αντίγραφά τους.  

Ανεξάρτητα από το εάν είναι πρωτότυπα ή επικυρωμένα αντίγραφα τους, όλα τα 

ζητούμενα έγγραφα (πιστοποιητικά, συγκριτικά δεδομένα κ.λ.π), εάν δεν είναι στην 

ελληνική,  θα συνοδεύονται από επίσημη  ελληνική ή αγγλική μετάφραση. 

Η ύπαρξη των τεχνικών φυλλαδίων δεν αναιρεί την υποχρέωση του προμηθευτή να 

προσκομίσει πλήρη τεχνική περιγραφή των προσφερομένων υλικών, όπου θα απαντά 

σε όλα τα ζητούμενα της αντίστοιχης προδιαγραφής. 

Εκτός από τα παραπάνω θα πρέπει να προσκομισθούν και όλα όσα επί πλέον 

απαιτούνται και περιγράφονται στις επί μέρους προδιαγραφές.  
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Σε περίπτωση μη υποβολής οποιουδήποτε από τα απαιτούμενα στοιχεία ή υποβολής 

τους, χωρίς να συμφωνούν με τις απαιτήσεις της διακήρυξης, η προσφορά θεωρείται 

απαράδεκτη και απορρίπτεται. 

 

 

2. ΥΔΡΑΥΛΙΚΗ  ΒΑΛΒΙΔΑ  ΡΥΘΜΙΣΗΣ  ΠΙΕΣΗΣ  

 

2.1 Γενικά 

 Οι υδραυλικές βαλβίδες διατήρησης ανάντη πίεσης/ μείωσης κατάντη πίεσης, 

ονομαστικής πίεσης PN16, θα χρησιμοποιηθούν για τη ρύθμιση της πίεσης 

λειτουργίας σε διάφορα τμήματα (ζώνες) του δικτύου ύδρευσης της πόλης της 

Πάτρας. 

 

 Οι βαλβίδες θα παραλαμβάνουν την ανάντη πίεση (είσοδος) και αφού 

εξασφαλίσουν μια ελάχιστη προδιαγεγραμμένη τιμή ανάντη, θα την μειώνουν 

αυτόματα κατάντη (έξοδος) σε μια μέγιστη προδιαγεγραμμένη τιμή. Η πίεση 

εξόδου θα είναι ανεπηρέαστη  από μεταβολές της πίεσης εισόδου και τις 

διακυμάνσεις της παροχής 

 

 Οι βαλβίδες θα είναι υδραυλικά ελεγχόμενες, διαφραγματικού τύπου, ευθείας 

ροής, με φλαντζωτά άκρα. Θα αποτελούνται από τρία κύρια μέρη: το σώμα, το 

σύστημα διαφράγματος και το κάλυμμα. Το διάφραγμα θα είναι το μοναδικό 

κινούμενο μέρος των βαλβίδων και το οποίο θα δημιουργεί ένα στεγανό θάλαμο 

στο επάνω μέρος τους το οποίο θα διαχωρίζει την πίεση λειτουργίας από την 

πίεση εξόδου. 

 

2.2 Λειτουργικά χαρακτηριστικά 

  Οι υδραυλικές βαλβίδες θα πραγματοποιούν την λειτουργία αυτή με υδραυλικό 

τρόπο μέσω της ελεγχόμενης αυξομείωσης του ανοίγματος διέλευσης του νερού 

στο εσωτερικό της βαλβίδας. Ο βαθμός κλεισίματος του δικλείδας θα 

μεταβάλλεται μέσω της παλινδρομικής κίνησης του άξονα του διαφράγματος, 

αυτόνομα υδραυλικά, ενεργοποιούμενου μέσω του διαφράγματος.  

Η όλη αυτή διαδικασία θα ελέγχεται από σύστημα αποτελούμενο από 

κατάλληλους οδηγούς βαλβίδες (Pilot Valves)  που θα παρακολουθούν πλήρως 

την λειτουργία του κυρίου μηχανισμού της βάνας, με κατάλληλη διάταξη 

ρύθμισης της ανάντη και της κατάντη πίεσης σε προκαθορισμένες τιμές, 

ανεξάρτητα από τις διακυμάνσεις των πιέσεων και της παροχής του δικτύου. 

Δεν είναι αποδεκτή η ύπαρξη πιστονιού για την λειτουργία της βαλβίδας ή του 

πιλότου. 

 

Θα υπάρχει  η δυνατότητα στο μέλλον οι βαλβίδες να αναβαθμισθούν, ώστε οι 

ρυθμίσεις να γίνονται από  ελεγκτή, ο οποίος θα μπορεί να κρατά σταθερή την 

πίεση εξόδου της υδραυλικής δικλείδας ή θα την μεταβάλλει, είτε σε σχέση με 

το χρόνο βάση ενσωματωμένου ρολογιού πραγματικού χρόνου, είτε σε σχέση 

με την διερχόμενη παροχή από εξωτερικό παροχόμετρο, ανεξάρτητα από την 

πίεση εισόδου ή τις διακυμάνσεις της, είτε ανάλογα με την πίεση στο ή στα 

κρίσιμα σημεία της αντίστοιχης ζώνης. 
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Οι οδηγοί βαλβίδες (Pilot Valves)  θα  συνδέονται με κύκλωμα 

μικροσωληνίσκων (δευτερεύον κύκλωμα) με το σώμα της βαλβίδας και τα 

τυχόν λοιπά εξαρτήματα.  

 

 Μέσα στα όρια μέγιστης και ελάχιστης παροχής της βάνας οι πιέσεις εισόδου 

και εξόδου δεν πρέπει να κυμαίνονται από τα όρια της αρχικής ρύθμισης 

περισσότερο από ±5%. 

Tο δευτερεύον κύκλωμα θα περιλαμβάνει διάταξη επιβράδυνσης της πλήρους 

διακοπής ή του ανοίγματος, για την αποφυγή υδραυλικών πληγμάτων, διάταξη 

εξαερισμού όλης της δικλείδας καθώς και σφαιρικούς κρουνούς απομόνωσης. 

 Η όλη λειτουργία τους από την μέγιστη παροχή μέχρι την διακοπή θα είναι 

ομαλή χωρίς κρούσεις και κραδασμούς σε ολόκληρο το εύρος παροχών 

λειτουργίας. Οι πιεζοθραυστικές δικλείδες ανεξάρτητα από την διάμετρό τους, 

θα πρέπει να ρυθμίζουν  τις επιθυμητές πιέσεις ανάντη και κατάντη και να 

λειτουργούν με σταθερότητα και ακρίβεια ακόμη και αν η ταχύτητα ροής είναι 

πολύ χαμηλή (συνθήκες λειτουργίας με παροχή ≤ 1m3/hr).  

 Η δυνατότητα ρύθμισης σε συνθήκες ελάχιστης παροχής, θα επιτυγχάνεται με 

την κατάλληλη διαμόρφωση του δίσκου ή/και της έδρας στην οποία 

προσαρμόζεται, χωρίς την εγκατάσταση σε παράκαμψη (εν παραλλήλω) 

δεύτερης βαλβίδας μείωσης πίεσης για τις μικρές παροχές. 

 Η καταστροφή της ενέργειας θα πρέπει να γίνεται με κατάλληλη διαμόρφωση 

του θαλάμου εισόδου. Οποιαδήποτε άλλη προστιθέμενη κατασκευή, που θα 

περιορίζει την ροή εντός της βαλβίδας δεν είναι αποδεκτή. 

 Η ταχύτητα ανάδρασης της δικλείδας στην προσαρμογή στην αιτούμενη πίεση 

εισόδου ή/και εξόδου μεταβαλλομένης της παροχής θα γίνεται με ρύθμιση της 

παροχής του δευτερεύοντος κυκλώματος. Προς τούτο θα πρέπει να υπάρχει στο 

κύκλωμα κατάλληλη διάταξη.  

 

 Θα φέρει τις κατάλληλες διατάξεις για να μπορεί να χρησιμοποιηθεί 

χειροκίνητα σαν απλή δικλείδα, πλήρως ανοικτή ή πλήρως κλειστή.   

 Θα υπάρχουν μανόμετρα ένδειξης πίεσης (στην είσοδο και την έξοδο της 

δικλείδας) με κατάλληλες διαβαθμίσεις. 

 

 Η βαλβίδα θα είναι εφοδιασμένη με διάταξη που θα δείχνει οπτικά τη 

λειτουργική κατάστασή της (τελείως κλειστή, ποσοστό ανοίγματος, ανοικτή).  

3.3 Κατασκευαστικές απαιτήσεις. 

 

 Το σώμα και το κάλυμμα της δικλείδας θα πρέπει να είναι κατασκευασμένα 

από σφαιροειδή χυτοσίδηρο ποιότητας GGG40 ή καλύτερης ποιότητας. Η 

προστατευτική βαφή της δικλείδας εσωτερικά και εξωτερικά θα είναι 

πολυεστερική, εποξειδική ή RILSAN NYLON  και θα διαθέτει πιστοποιητικό 

καταλληλότητας για πόσιμο νερό από έγκυρο ανεξάρτητο Οργανισμό. 

 Το πάχος της βαφής δεν θα είναι σε καμία περίπτωση μικρότερο από 200 μm 

εσωτερικά και 250 εξωτερικά. 



 
 

 
6 

 

 Ο άξονας των βαλβίδων και o δίσκος σφράγισης θα είναι κατασκευασμένα από 

ανοξείδωτο χάλυβα ποιότητας AISI 304  ή καλύτερης ποιότητας.  

 Ο δίσκος σφράγισης των βαλβίδων θα εφαρμόζει κατά το κλείσιμο σε 

ανοξείδωτο έδρανο το οποίο θα είναι πλήρως αντικαταστάσιμο. Το υλικό 

κατασκευής του εδράνου θα είναι απαραίτητα ανοξείδωτος χάλυβας ποιότητας 

AISI 316L ή καλύτερης ποιότητας.  

Το διάφραγμα, θα είναι κατασκευασμένο από ειδικό ελαστικό EPDM, NBR ή 

ισοδύναμο ή καλύτερο υλικό. 

 Οι σωληνίσκοι του δευτερεύοντος κυκλώματος θα είναι κατασκευασμένοι από 

υλικό υψηλής αντοχής στην πίεση (ανοξείδωτος χάλυβας). 

 Όλα τα εξαρτήματα σύνδεσης θα είναι εξοπλισμένα με δακτυλίους 

διαμορφωμένους με συμπίεση,  έτσι ώστε να επιτρέπεται η αποσυναρμολόγηση 

τους χωρίς τον κίνδυνο καταστροφής από λύγισμα. 

Σε όλες τις συνδέσεις μεταξύ σώματος και καλύμματος των δικλείδων οι 

κοχλίες και τα περικόχλια θα είναι από ανοξείδωτο χάλυβα. 

 

 

 Το μήκος των βαλβίδων (φλάντζα με φλάντζα) πρέπει να είναι σύμφωνο με το 

πρότυπο ISO-5752. 

 

  Η κατασκευή της κάθε βαλβίδας θα είναι τέτοιας μορφής, ώστε να επιτρέπεται 

κάθε μελλοντική συντήρηση χωρίς την αφαίρεση του σώματος της βαλβίδας 

από το σημείο τοποθέτησής της. Συγκεκριμένα θα επιτρέπεται η αποσύνδεση 

του καλύμματος και του μηχανισμού λειτουργίας τους εντός φρεατίου χωρίς την 

απομάκρυνσή τους.  

 

 Στο κέλυφος κάθε βαλβίδας και σε εμφανές σημείο θα υπάρχει προσαρτημένη 

ενδεικτική πινακίδα μεγάλης αντοχής, στην οποία θα αναγράφονται τα 

παρακάτω στοιχεία: 

 Τύπος και μοντέλο δικλείδας  

 Ονομαστική ∆ιάμετρος  -  Κλάση πίεσης 

 Αριθμός σειράς παραγωγής 

 Τόπος και χρόνος κατασκευής 

 Στην είσοδο του δευτερεύοντος κυκλώματος  της βαλβίδας θα πρέπει να 

υπάρχει, «αυτοκαθαριζόμενο» φίλτρο (self flushing, inline filter) προστασίας 

του κυκλώματος ελέγχου από φερτά υλικά για το οποίο δεν θα απαιτείται 

περιοδικός καθαρισμός παρά μόνο στην περίπτωση της ολικής συντήρησης της 

δικλείδας.  

 

 Η βαλβίδα θα πρέπει να διαθέτει πιστοποιητικό καταλληλότητας για χρήση σε 

πόσιμο νερό από έγκυρο Οργανισμό. Εναλλακτικά μπορεί να προσκομισθούν 

πιστοποιητικά καταλληλότητας για όλα τα μέρη της που έρχονται σε επαφή με 

το νερό.  

 

 Οι βαλβίδες πρέπει να είναι κατάλληλες για λειτουργία με θερμοκρασία νερού 

τουλάχιστον από  0,1 έως 30
ο
C και για πίεση λειτουργίας τουλάχιστον PN 16 

bars. 
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 Πρέπει να μπορεί να χρησιμοποιηθεί σαν απλή βάνα με κατάλληλους 

χειρισμούς στα εξαρτήματα-διακόπτες- του δευτερεύοντος κυκλώματος 

(ανοιχτή ή κλειστή) ή μερικά ανοιχτή με ακινητοποίηση-μέσω κατάλληλης 

διάταξης του εμβόλου της κύριας βαλβίδας στην επιθυμητή θέση. 

 

2.4 Συντήρηση 

Η βαλβίδα θα πρέπει να μη χρειάζεται ιδιαίτερη συντήρηση. ∆εν θα πρέπει να 

απαιτούνται καθορισμένες περιοδικές αλλαγές εξαρτημάτων της βαλβίδας. 

 

Δεν θα απαιτείται περιοδικός καθαρισμός του φίλτρου παρά μόνο στην 

περίπτωση της ολικής συντήρησης της βαλβίδας. 

 

Ο Προμηθευτής θα πρέπει να υποβάλει κατάλογο προτεινόμενων 

ανταλλακτικών. 

 

2.5 Προσκομιζόμενα στοιχεία  

Προκειμένου να εγκριθεί η Υδραυλική Βαλβίδα Ρύθμισης Πίεσης,θα πρέπει 

να προσκομισθούνεπί πλέον αυτών που αναφέρονται στις γενικές απαιτήσεις 

τα παρακάτω στοιχεία: 

 

a. Βεβαίωση παροχής ανταλλακτικών και τεχνικής υποστήριξης για 

τουλάχιστον 10 έτη. 

 

b. Διάγραμμα σπηλαίωσης της κάθε βαλβίδας συνοδευόμενο από 

εργαστηριακή έκθεση ανεξάρτητου φορέα με την οποία θα 

πιστοποιούνται τα στοιχεία του συγκεκριμένου διαγράμματος 

σπηλαίωσης. 

 

c. Διάγραμμα απωλειών των προσφερομένων βαλβίδων συνοδευόμενο 

από υδραυλική έκθεση ελέγχου. 

 

3. Χυτοσιδηρές Δικλίδες συρταρωτές ελαστικής έμφραξης 

 

3.1  Αντικείμενο  

1. Η προδιαγραφή αυτή αφορά στην προμήθεια  χυτοσιδηρών 

δικλίδων  σύρτου ελαστικής έμφραξηςε φλαντζωτές, οι οποίες 

θα τοποθετηθούν σε διάφορα σημεία του δικτύου ύδρευσης 

της πόλης εντός του εδάφους και ο χειρισμός τους θα γίνεται 

με ειδικό κλειδί μέσω φρεατίου χειρισμού δικλίδας. 

Οι δικλίδες θα είναι κατασκευασμένες σύμφωνα με τα πρότυπα ΕΝ 

1074-1 &2 και το ΕΝ 1171, τα οποία καθορίζουν τον σχεδιασμό, τις 

συνθήκες λειτουργίας των δικλίδων και τα υλικά κατασκευής τους. 

 

3.2  Τεχνικά χαρακτηριστικά 

Οι δικλίδες θα είναι πίεσης λειτουργίας 16 ατμ. και πίεσης δοκιμής 24 

ατμ. σύμφωνα με το πρότυπο ΕΝ 12266-1: 2003. Το σώμα και το κάλυμμα 

των δικλίδων θα είναι κατασκευασμένα από χυτοσίδηρο σφαιροειδούς 

γραφίτη τουλάχιστον GGG40 σύμφωνα με τον συμβολισμό  EN – GJS-400-

15  κατά       ΕΝ 1563.   

Τα σώματα και τα καλύμματα μετά την χύτευση πρέπει να 
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παρουσιάζουν λεία επιφάνεια χωρίς λέπια, εξογκώματα ή αστοχίες χυτηρίου. 

Απαγορεύεται η πλήρωση των παραπάνω κοιλοτήτων με ξένη ύλη. 

Οι δικλίδες θα πρέπει να καθαριστούν και αμμοβοληθούν σύμφωνα με 

το διεθνές πρότυπο ISO 8501.1S A2.5. 

Δεν θα γίνει εξωτερική επάλειψη των δικλίδων αν δεν προηγηθεί 

καθαρισμός και απαλλαγή από σκουριές και αν δεν έχει γίνει επιθεώρηση της 

ΔΕΥΑΠ εφ’ όσον ζητηθεί. 

Οι δικλίδες θα επαλειφθούν εξωτερικά με αντιδιαβρωτικό χρώμα 

υψηλής αντοχής για υπόγεια χρήση όπως για παράδειγμα εποξεική στρώση 

μετά από υπόστρωμα (Primer) ψευδαργύρου ή πολυουρεθάνη, 

λιθανθρακόπισσα εποξεικής βάσεως, RILSAN, NYLON 11 ή άλλο 

ισοδύναμο ή καλύτερο υλικό πάχους τουλάχιστον   250 μm. 

Επίσης θα βαφούν και εσωτερικά πριν την τοποθέτηση του ελαστικού 

με συνολικό πάχος βαφής τουλάχιστον 200 μm. 

Ο κατασκευαστής υποχρεούται να παραδώσει πιστοποιητικό για την 

καταλληλότητα της βαφής για πόσιμο νερό. 

Τα άκρα των δικλίδων θα είναι διαμορφωμένα σε ωτίδες ώστε η 

σύνδεσή τους με τον εκατέρωθεν αγωγό να γίνει με ειδικά τεμάχια με ωτίδες. 

Οι διαστάσεις των ωτίδων θα είναι σύμφωνα με το ΕΝ 1092-2. (ή τα 

ισοδύναμα DIN 2501.1 ή ISO 7005-2 ή DIN 2531) . 

Οι κοχλίες, περικόχλια και ροδέλες που θα χρησιμοποιηθούν σε 

οποιοδήποτε μέρος της βάνας θα είναι από ανοξείδωτο χάλυβα ελάχιστης 

περιεκτικότητας σε χρώμιο 11.5%. 

Μεταξύ των φλαντζών του σώματος και του καλύμματος εάν 

υπάρχουν καθώς και μεταξύ των φλαντζών των άκρων της δικλίδας και των 

εκατέρωθεν ειδικών τεμαχίων θα υπάρχει ελαστικό παρέμβυσμα 

τουλάχιστον από Nitrile Rubber Grade T  κατά BS 2494 ή ισοδύναμο υλικό. 

Θα πρέπει να υπάρχει πρόβλεψη κατάλληλης διαμόρφωσης της 

καμπάνας (καλύμματος) για τοποθέτηση οδηγού προστατευτικού σωλήνα 

(Protection tube). 

Οι δικλίδες θα είναι μη ανυψωμένου βάκτρου. Το βάκτρο θα είναι 

κατασκευασμένο από ανοξείδωτο χάλυβα με ελάχιστη περιεκτικότητα σε 

χρώμιο 11,5% ή από κράμα χαλκού υψηλής αντοχής (π.χ. φωσφορούχος 

ορείχαλκος) ή ισοδύναμο υλικό. 

Η δικλίδα θα κλείνει όταν το βάκτρο περιστρέφεται δεξιόστροφα. Το 

υποπολλαπλασιαστικό χειριστήριο θα πρέπει να εξασφαλίζει την λειτουργία 

της δικλίδας με την δύναμη ενός ατόμου και μόνο. 

Η στεγανοποίηση του βάκτρου θα επιτυγχάνεται με δακτυλίους O-

rings υψηλής αντοχής σε διάβρωση και κατάλληλους για στεγανότητα σε 

θερμοκρασίες μέχρι 70
ο
 C (θα πρέπει να υπάρχουν τουλάχιστον δύο, τέτοιοι 

δακτύλιοι) ή άλλο ισοδύναμο τρόπο στεγανοποίησης που θα εγκριθεί από την 

Υπηρεσία, με την προϋπόθεση ότι δεν θα απαιτείται σύσφιξη για την 

επίτευξη στεγάνωσης. 

Η κατασκευή του βάκτρου θα εξασφαλίζει τα παρακάτω : 

 Απόλυτα λεία επιφάνεια επαφής βάκτρου και διάταξης 

στεγάνωσης. 

 Αντικατάσταση βάκτρου και διάταξη στεγάνωσης χωρίς να 

απαιτείται αποσυναρμολόγηση του κυρίως καλύμματος (καμπάνα) 

από το σώμα της δικλίδας. 

Το περικόχλιο του βάκτρου (stem nut) θα είναι κατασκευασμένο από 
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κράμα χαλκού υψηλής αντοχής (π.χ. φωσφορούχο ορείχαλκο) ή ανοξείδωτο 

χάλυβα. Θα πρέπει να υπάρχει διάταξη στερέωσης του περικόχλιου στο 

σύρτη ώστε μετά την αφαίρεση του βάκτρου να παραμένει στη θέση του και 

τα διάκενα μεταξύ σύρτου και περικόχλιου να είναι τα ελάχιστα δυνατά. 

Το σώμα της δικλίδας θα έχει υποχρεωτικά ενδείξεις σύμφωνα με το 

πρότυπο ISO 5209 για την ονομαστική διάμετρο (DN και μέγεθος), την 

ονομαστική πίεση (ΡΝ και πίεση), ένδειξη για το υλικό του σώματος και 

σήμα ή επωνυμία κατασκευαστού. 

Ο σύρτης θα είναι κατασκευασμένος από χυτοσίδηρο τουλάχιστον 

GGG40  κατά ΕΝ 1563  και θα είναι επικαλυμμένος με συνθετικό ελαστικό 

υψηλής αντοχής τουλάχιστον Nitrile rubber grade T κατά BS 2494 ή 

ισοδύναμο υλικό κατάλληλο για πόσιμο νερό ώστε να επιτυγχάνεται 

ελαστική έμφραξη. 

Οι δικλίδες θα έχουν στο επάνω άκρο του βάκτρου τετράγωνη 

κεφαλή 30Χ30 χλσ. ωφέλιμου μήκους 50 χλσ. τουλάχιστον, προσαρμοσμένη 

και στερεωμένη με ασφαλιστικό κοχλία στο άκρο του βάκτρου. 

Η τετράγωνη αυτή κεφαλή τοποθετείται για να είναι δυνατή η 

λειτουργία της δικλίδας με τα υπάρχοντα κλειδιά χειρισμού των δικλίδων. 

Οι δικλίδες όταν είναι ανοικτές θα πρέπει να ελευθερώνουν πλήρως 

την διατομή που αντιστοιχεί στην ονομαστική τους διάμετρο και να έχουν 

εσωτερικά κατάλληλη διαμόρφωση απαλλαγμένη εγκοπών κλπ. στο κάτω 

μέρος ώστε να αποτρέπεται ενδεχόμενη επικάθιση φερτών (π.χ. χαλίκι, 

άμμος) που να καθιστά προβληματική τη στεγανότητα κατά το κλείσιμο της 

δικλίδας. 

Οι δικλίδες θα είναι κατάλληλης κατασκευής ώστε σε περίπτωση 

ενδεχόμενης επισκευής το κυρίως μέρος της δικλίδας δεν θα αποσυνδέεται 

από την σωλήνωση και θα επιτρέπεται η αντικατάσταση του άνω τμήματος, 

σύρτη, βάκτρου κ.λ.π. 

Το μήκος των δικλίδων θα είναι σύμφωνο με το πρότυπο ISO 5752, 

ΕΝ 558 σειρά 14 για κοντές και σειρά 15 για μακριές. Οι δικλίδες που θα 

τοποθετηθούν στο έργο θα είναι κοντές πλην των περιπτώσεων, όπου γίνεται 

αντικατάσταση υφιστάμενης μακριάς δικλίδας. 

Οι δικλίδες θα συνοδεύονται από τον απαραίτητο αριθμό κοχλιών και 

ελαστικών  παρεμβυσμάτων τα οποία χρειάζονται για την εγκατάστασή τους 

στο δίκτυο. 

 

3.3  Έλεγχοι και Δοκιμές    

Ο έλεγχος και η επιθεώρηση των δικλίδων θα γίνει από εκπροσώπους 

της ΔΕΥΑΠ που θα έχουν ελεύθερη πρόσβαση στα τμήματα του 

εργοστασίου κατασκευής που έχουν σχέση με την επιθεώρηση και τις 

δοκιμές των δικλίδων που ελέγχονται. Ο προμηθευτής είναι υποχρεωμένος να 

χορηγεί χωρίς καμία επιβάρυνση όλα τα στοιχεία που απαιτούνται για να 

εξακριβώσει ο ελεγκτής ότι οι δικλίδες είναι κατασκευασμένες σύμφωνα με 

αυτά που αναφέρονται στην Τεχνική Προδιαγραφή. 

 

3.3.1 Έλεγχοι διενεργούμενοι σε κάθε μια δικλίδα 

 

3.3.1.1  Επιθεώρηση - Έλεγχοι λειτουργίας 

Τήρηση δεδομένων παραγγελίας 

Ελεγχος τύπου (πεταλούδας, σύρτου) μορφής, εξοπλισμού (π.χ. ο 
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τρόπος κλεισίματος, λειτουργίας, ύπαρξη παρελκόμενων) 

Ελεγχος ευκρινούς αναγραφής στοιχείων κατασκευαστού και 

στοιχείων δικλίδας (ονομαστική διάμετρος και πίεση) 

Ελεγχος προστατευτικής στρώσεως εσωτερικώς και εξωτερικώς (με 

γυμνό οφθαλμό) 

Ελεγχος λειτουργίας (άνοιγμα - κλείσιμο) και κατεύθυνσης 

κλεισίματος 

 

3.3.1.2 Δοκιμή αντοχής και στεγανότητας 

- Δοκιμή αντοχής κελύφους σε πίεση 24 ατμ. κατά ΕΝ 12266-1:2003. 

Η δοκιμή θα γίνει με την δικλίδα σε θέση ανοικτή ή μερικώς ανοικτή 

με το κέλυφος αδειασμένο από αέρα. 

Η πίεση πρέπει να διατηρείται σταθερή σ’ όλο το διάστημα της 

δοκιμής χωρίς προσθήκη νερού. 

Η δικλίδα πρέπει προηγουμένως να έχει καθαρισθεί και στεγνώσει. 

- Δοκιμή στεγανότητας κελύφους θα γίνει ίδια με την προηγούμενη ή 

θα συγχωνευθούν σε μία. 

- Δοκιμή στεγανότητας κλειστής δικλίδας κατά ΕΝ 12266-1:2003. 

Αρχικά η δικλίδα θα γεμίσει νερό σε θέση ανοικτή, θα κλείσει,  θα 

απομακρυνθεί το νερό και θα στεγνώσει η δικλίδα από τη μία πλευρά. Η 

πίεση θα ανέλθει σε 17.6 ατμ. (1,1 x PN)  και θα παραμένει σταθερή χωρίς 

την προσθήκη νερού ενώ συγχρόνως θα παρακολουθείται η στεγανότητά της. 

Κατά την διάρκεια της δοκιμής δεν πρέπει να παρατηρηθούν 

σταγόνες ή εφίδρωση από την στεγνή πλευρά ούτε πτώση της πίεσης. 

Η δοκιμή επαναλαμβάνεται και από την άλλη πλευρά. 

 

3.3.2 Δοκιμές ενεργούμενες δειγματοληπτικά 

 

Δοκιμή απαιτούμενης δύναμης για τον χειρισμό των δικλίδων σε 

πίεση 10 ατμ. 

Ελεγχοι ποιότητας υλικών : χημική ανάλυση όλων των υλικών 

κατασκευής της δικλίδας, έλεγχος ελκυσμού, έλεγχος σκληρότητας σε 

διάτρηση. 

Ελεγχος των μπουλονιών και παξιμαδιών. 

Ελεγχος επιφάνειας ωτίδων (διαστάσεις, οπές μπουλονιών, 

ραβδώσεις). 

Πυκνότητες δειγματοληψιών 

Η πυκνότητα των δειγματοληψιών θα καθορισθεί από την 

επιβλέπουσα Υπηρεσία. 

Έλεγχος των δικλίδων στο δίκτυο. 

Ο έλεγχος των δικλίδων θα γίνει όταν δοκιμαστούν οι αγωγοί του 

δικτύου στους οποίους είναι τοποθετημένες οι δικλίδες: 

Όλα τα έξοδα δοκιμών επιβαρύνουν τον Ανάδοχο. 

Κατά τον έλεγχο ποιότητας των υλικών μπορεί να απαιτηθεί η 

καταστροφή δικλίδων, το κόστος των οποίων επίσης επιβαρύνει τον 

προμηθευτή. 

Οι παραπάνω έλεγχοι και η επιθεώρηση δεν απαλλάσσουν τον 

Ανάδοχο από την ευθύνη για παράδοση των δικλίδων σύμφωνα με τους 

όρους της παρούσας συγγραφής υποχρεώσεων. 
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3.4  Στοιχεία που πρέπει να υποβληθούν. 

Ο Ανάδοχος  θα προσκομίσει επί πλέον αυτών που αναφέρονται στις 

γενικές απαιτήσεις και τα ακόλουθα: 

1. Πιστοποιητικό χημικής ανάλυσης των υλικών κατασκευής των 

δικλίδων (Υλικό σώματος, βάκτρου και σύρτη) από διαπιστευμένο 

εργαστήριο, ώστε να διαπιστευθεί η ποιότητα των χρησιμοποιούμενων 

υλικών κατασκευής καθώς και η συμμόρφωσή τους με τα πρότυπα της 

χημικής τους σύστασης.  

2. Στα  τεχνικά φυλλάδια των προσφερομένων δικλίδων, θα σημειώνεται 

και ο αριθμός στροφών για το πλήρες άνοιγμα καθώς και η 

απαιτούμενη ροπή (Nm). 

3. Πιστοποιητικό επίσημης αρχής για την συμμόρφωση του ελαστικού 

υλικού του σύρτη με το διεθνές πρότυπο  ΕΝ 681.1 
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